

Rovdjursnytt

i Gävleborgs län

Nr. 4/2010

Rovdjursnytt är ett elektroniskt nyhetsbrev från Länsstyrelsen Gävleborg. Syftet är att sprida kunskap om rovdjursläget i vårt län och informera om Länsstyrelsens arbete med rovdjursfrågor. Välkommen att ta del av Gävleborgs förvaltningsarbete!

Aktuella händelser

De senaste veckorna har det rapporterats om flera incidenter i länet där varg varit inblandad.

En sällskapshund av rasen Pappilon försvann från en gård i Voxnabruk den 5 maj. Med hjälp av spårhundar hittade man på en plats blod och hårrester, men inga spår av varg gick att kvalitetssäkra då länsstyrelsens besiktningsman kom till platsen för besiktning. En observation av en varg strax innan händelsen intill platsen stärker dock misstanken om att det kan ha varit en varg som dödade hunden. Enligt hundägarens anspråk beviljade Länsstyrelsen ersättning av hunden med 14 000 kr.

En bilist kolliderade med ett djur under natten till onsdagen den 12 maj.

Kollisionen skedde på riksväg 80 i höjd med Forsbacka. Föraren rapporterade in olyckan som en rådjurskollision, men det visade sig senare vara en varg när djuret skulle tas omhand på onsdagsmorgonen. Vargen har skickats till Statens veterinärmedicinska anstalt (SVA) för obduktion.

En varg förmodades ha blivit påkörd av tåget utanför Vallsta på morgonen fredagen den 14 maj.

En eftersöksjägare skickades av Polisen till platsen. Vid eftersöket kunde inget blod eller annat bevis för att djuret var skadat säkerställas och djuret friskförklarades av eftersöksjägaren.

I Råka sågs en varg i anslutning till en hundgård söndagen den 16 maj.

Hundägaren såg vargen och sköt två varningskott för att skrämna iväg den. Vargen

avlägsnade sig då från platsen.

En ansökan om skydds jakt på en varg i Råka finns nu inne hos Länsstyrelsen.

Maj månad är en aktiv "vargmånad" då många ungvargar lämnar sina hemrevir. Utvandringarna är inte alltid definitiva. En del ungvargar gör både korta och långa utflykter ut ur hemreviret innan de utvandrar för gott. Målet är att hitta en partner och ett område där de kan etablera ett eget revir.

Detta gör att det varje år inkommer flera rapporter om avvikande beteenden hos vargar under vår- och försommaren. Allmänhetens rapporter kan till exempel röra sig om upplevt oskyggt beteende och synobservationer på ovanliga ställen.

Unga vargar har inte lika mycket erfarenhet som vuxna vargar. Det innebär att de ännu inte har lärt sig vad man bör vara rädd för. Unga vargars nyfikenhet kan dessutom göra att de hamnar på ställen som vuxna vargar kanske skulle undvika.

Att vargarna upplevs som oskygga när de är unga behöver alltså inte innebära att de kommer att uppträda likadant när de blir vuxna.

Nytt revirmarkerande vargpar i Voxna

Den s.k. Voxnahannen som gick ensam under vintern 2008/09 har under den senaste vintern bytts ut mot en tik som åtminstone sedan september rört sig i det område som kallas Voxna-reviret. Tiken har under slutet av mars spårats tillsammans med en hane. Denna hane har efter helt färsk DNA-resultat visat sig komma från Galven där den föddes antingen under våren 2008 eller 2009. Tiken är född i Amäckreviret.



Länsstyrelsen
Gävleborg

Maila till rovdjursnytt.gavleborg@lansstyrelsen.se om du vill prenumerera, avsluta din prenumeration eller har synpunkter på innehållet i nyhetsbrevet.

Eftersom denna parbildning konstaterades först i slutet av mars så är det osäkert om det blir en föryngring redan till våren (parning hos varg sker någon gång från mitten av februari till mitten av mars). Det kan dock inte uteslutas att paret gått tillsammans lite längre än vad spårningarna visar och att föryngring därför inte kan uteslutas.

Beslut om miniminivåer för björn i Gävleborg

Viltförvaltningsdelegationen hade den 4 maj sitt andra möte för året och biföll förslaget om en miniminivå på 20 björnföryngringar för Gävleborgs län. I Gävleborg fanns 2008 uppskattningsvis ca 500 björnar (motsvarar ca 50 föryngringar).

Miniminivåer

Miniminivån för en art speglar den förvaltningsmodell som Länsstyrelsen och andra myndigheter bör följa. Ligger populationen under miniminivån så måste myndigheterna arbeta för att säkerställa artens överlevnad. Detta leder till restriktiva möjligheter att göra ett uttag ur den population som finns.

Ligger man däremot över en satt miniminivå så är man på väg mot en långsiktigt hållbar populationsstorlek och därför kan större utrymme ges för beskattning i form av skydds jakt och licensjakt.

Beslutet om en miniminivå på 20 föryngringar i Gävleborgs län innebär alltså inte att man på grund av detta beslut drastiskt behöver öka björntilldelningen vid licensjakten, för att på så sätt sänka björnstammen från 50 föryngringar till 20. Miniminivån innebär endast att man har satt en lägsta gräns för hur många björnar som bör finnas i länet.

Om man underskrider denna miniminivå för länet (20 föryngringar), så kan man inte längre bedriva licensjakt och skyddsjakten bli restriktiv.

Viltförvaltningsdelegationen ska nu utifrån denna satta miniminivå arbeta vidare för att skapa en förvaltningsplan för björn i länet. I förvaltningsplanen redovisar man önskvärd populationsnivå och allmän förvaltningsstrategi för arten. Det är alltså förvaltningsplanen och den önskvärda populationsnivån

som ligger till grund för beskattning av björnstammen i länet.

Gävleborg har idag en väl etablerad björnjakt i länet och 37 björnar sköts under föregående år (2009).

Ändringar i personalstyrka

Länsstyrelsen har meddelat att man under den närmsta tiden kommer att minska antalet arbetstimmar för fältpersonalen, de så kallade naturbevakarna. Detta eftersom ökade kostnader för bland annat inrättandet av viltförvaltningsdelegationen medför att man måste hushålla med resurserna över hela året.

Budget för rovdjursförvaltning

Länsstyrelsen får varje år, utifrån ramslag och projektmedel en viss summa från regeringen för att upprätthålla rovdjursförvaltningen i länet. Denna summa ska fördelas mellan löner för personal, informationsinsatser, inventeringar, viltförvaltningsdelegationen, samt ersättningar och bidrag för viltskador och förebyggande åtgärder.

År 2009 låg Länsstyrelsens budget för rovdjursförvaltning på 4,8 miljoner kr i Gävleborg. Detta innefattar då arbetet med alla de fem stora rovdjuren; varg, björn, lodjur, järv och kungsörn.

Illegal jakt

Den senaste tiden har det talats mycket om illegal jakt i media. Polismyndigheten i Gävleborg låter meddela att man vid flera tillfällen haft misstanke om illegal jakt i länet. I dagsläget har tre ärenden om grovt jaktbrott lett till förundersökning, men alla ärenden är nu nedlagda.

Länsstyrelsens naturbevakare har i uppdrag att bedriva tillsyn enligt artskyddsförordningen och är till värdefull hjälp vid polisens arbete med att förebygga illegal jakt av stora rovdjur.



Länsstyrelsen
Gävleborg

Rovobs

Rovobs offentliga del för varg, lodjur, järv och kungsörn har stängts ner för säsongen och visar nu endast björnobservationer. Eftersom Länsstyrelsen är bunden att följa Offentlighets- och sekretesslagen är observationer av varg, lodjur, kungsörn och järv dolda under förnyngningsperioden. Åtgärden vidtas för att minimera risken för störning av djuren under denna tid på året. Förnyngningsperioden för varg och lodjur räknas från 15 april till och med 31 augusti.

Varg-, lodjurs-, kungsörns- och järvobservationer kan fortfarande lämnas på sidan och inrapporterade obsar under denna tid kan ses av allmänheten efter den 31 augusti.

Ny hemsida för boskapsvaktande hundar

Om du vill veta vad boskapsvaktande hundar gör eller kanske redan använder dig av en sådan hund, så kan du gå in på Viltskadecenters nya hemsida och läsa mer om dessa hundar och deras arbete. På hemsidan hittar du fakta, litteratur och register över boskapsvaktande hundar som används i Sverige idag.

Till hemsida om boskapsvaktande Hundar

Rapportering av rovdjur

Nu under våren vaknar björnarna och vi är väldigt tacksamma om du som sett en björnhona med unge/ungar vill dela med dig av denna observation till oss.

Vi har under våren haft flera områden där björnar rört sig nära samhällen eller bostadshus. Under våren är det vanligt att björnar betar gräs och besöker t.ex. fågelbord för att finna föda.

Det är viktigt att Länsstyrelsen så snart som möjligt får vetskap om björnar eller andra rovdjur som upplevs som närgångna för att vi, i samarbete med Polisen, ska kunna utföra skrämselfågelgärder och förebygga skada eller annat upplevt obehag.

Vid observationer av rovdjur, hör av dig till rovdjurstelefonen eller lämna en rapport på rovobs!

Rovdjurstelefonen
026-17 12 50

www.rovobs.se



Länsstyrelsen
Gävleborg

Maila till rovdjursnytt.gavleborg@lansstyrelsen.se om du vill prenumerera, avsluta din prenumeration eller har synpunkter på innehållet i nyhetsbrevet.